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ВСТУП 

 

 

У сучасних умовах відродження національно-культурних традицій в 

Україні особливого значення набуває збереження, вивчення та відродження 

духовної спадщини, невід’ємною складовою частиною якої є інструментальна 

музика. Величезне неоціненне багатство художньо-образного світу фольклору 

України та Західного Поділля зокрема, його висока духовна цінність спонукають 

до збереження своїх автентичних національних джерел, вивчення і відтворення 

їх оригінальних надбань. У фольклористиці подільського краю тема 

інструментального музикування як своєрідної школи усвідомлення найкращих 

світоглядних позицій завжди носила яскравий самобутній характер і одночасно 

відігравала важливу роль у формуванні духовного збагачення українського 

народу. Сучасні науковці мистецтвознавства, психологи, музичні педагоги 

вважають духовну сферу людини провідним напрямом її виховання та розвитку. 

Тому не випадково одним із складних багатогранних завдань, висвітлених у 

Державній національній програмі «Освіта» є «…створення умов для формування 

духовно багатої особистості громадянина України» [21]. На необхідності 

вирішення цієї проблеми наголошують такі державні документи, як Концепція 

національного виховання [31], Національна доктрина розвитку освіти України 

ХХІ століття [42] та ін. 

Ансамблеве мистецтво сьогодні набуває особливої актуальності і є 

невід’ємною складовою музичного мистецтва в композиторській творчості, 

виконавстві та музичній педагогіці. Його творче функціонування й художній 

розвиток нерозривно пов’язані з вокальними та інструментальними видами 

музичного мистецтва. 

Яскравим представником ансамблевого виконавства в музиці є ансамбль 

скрипалів. Усталене в музичній термінології поняття «ансамбль» у виконавській 

практиці найчастіше трактують як «спільний творчо-виконавський процес, що 

спричиняє технологічну і художню координацію всіх учасників [48] та як 
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«співпрацю, спрямовану на досягнення художно-виконавського 

результату» [48]. 

Ксенія Чайковська у своїй дисертації «Ансамбль скрипалів в жанровій 

системі музично-виконавського мистецтва» стверджує, що «… в контексті 

виконавської та жанрової поетики ансамбль скрипалів – це спосіб музикування з 

жанрово-комунікативними і семантичними функціями, що розкриваються через 

темброво-фактурну специфіку виконавського складу та жанрово-стильові 

пріоритети виконавського відтворення звукообразу» [58, с.4]. 

Завдяки своїм широким художньо-виражальним і технічним можливостям 

ансамблі скрипалів постійно користуються незмінним успіхом у слухачів. Такі 

ансамблі існують як в професійних колективах, так і в музичних навчальних 

закладах та в художній самодіяльності. Зокрема, ансамбль скрипалів – це 

своєрідне поєднання однотипних музичних інструментів в одному колективі, 

який демонструє величезні самобутні властивості. Для них характерне, як 

правило, однорідне тембральне забарвлення з широким загальним діапазоном і з 

великою динамічною шкалою. Інколи до ансамблю скрипалів вводять 

фортепіано, звучання якого вносить деяке тембральне розмаїття і, до певної міри, 

розширює динамічні можливості ансамблю. 

Сьогодні ансамбль скрипалів набув значного поширення у світовому та 

вітчизняному художньо-інформаційному просторі, має величезні й оригінальні 

властивості, виявлені в його виконавському складі й виражальних можливостях. 

Він є одним з найтрадиційніших представників професійного ансамблевого 

мистецтва в інструментальній сфері, а також унікальним способом музикування 

зі своєю своєрідною специфікою виконання та художнього впливу на широку 

публіку. Притаманний ансамблю творчий потенціал сприяє його постійному 

розвиткові в багатьох художніх проявах та аспектах. 

Науково-теоретичний досвід, накопичений у численних працях видатних 

виконавців, педагогів, науковців щодо скрипкового мистецтва, репрезентує 

сучасну теорію ансамблевого виконавства, яка представлена іменами відомих 

музикантів та музикознавців (М. Боровик, Т. Гайдамович, Л. Гінзбург, А. Готліб, 
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О. Зінькевич, Є. Песиков, І. Польська, К. Чайковська). У їхніх дослідженнях 

подається грунтовний аналіз розвитку скрипкового ансамблевого виконавства та 

ансамблевого виконавства в цілому. 

Однак, незважаючи на значну кількість наукових та методичних праць, 

означену проблему не можна вважати достатньо вивченою. Накопичені знання і 

факти вимагають подальшого аналізу й узагальнення. Помітно не вистачає 

досліджень, де б простежувалися питання розвитку ансамблів скрипалів у 

контексті музично-виконавської діяльності на теренах Західного Поділля. Ця 

тема залишається майже не дослідженою. Ряд науковців торкались даного 

питання лише побіжно, чим і зумовлений вибір теми магістерської роботи: 

«Ансамбль скрипалів у контексті музично-виконавського мистецтва 

Західного Поділля». Отже, затребуваність теми пропонованого дослідження 

зумовлена відсутністю у вітчизняних науковців комплексних теоретичних 

розробок, де ансамбль скрипалів розглядається як носій історичних традицій 

ансамблево-виконавського мистецтва на теренах Західного Поділля; 

необхідністю системного обґрунтування ансамблю скрипалів як унікального 

явища виконавської культури Західного Поділля; потребою узагальнення 

різноманітних форм музикування ансамблю скрипалів у мистецькому житті 

сучасного Західного Поділля з відповідною оцінкою діяльності відомих 

подільських музикантів, творчих колективів, їх ролі в пропаганді скрипкового 

ансамблевого мистецтва на Поділлі. 

Мета дослідження – обґрунтувати специфіку розвитку ансамблю 

скрипалів як різновиду виконавської культури Західного Поділля. 

Для досягнення мети дослідження було визначено такі завдання: 

 вивчити стан дослідження ансамблевого виконавства як мистецького 

явища; 

 охарактеризувати розвиток скрипкового мистецтва в європейській 

культурній традиції як передумову кристалізації ансамблю 

скрипалів; 
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 з’ясувати роль ансамблю скрипалів в жанровій ієрархії камерно-

ансамблевого мистецтва; 

 дослідити етнічні особливості демографічного складу населення 

Західного Поділля та визначити їх вплив на формування 

інструментального виконавства; 

 вивчити розвиток ансамблевого виконавства в західному регіоні 

Поділля; 

 дослідити специфіку функціонування сучасних скрипкових 

ансамблів Західного Поділля. 

Об’єкт дослідження – ансамблеве скрипкове мистецтво 

західноєвропейської та вітчизняної традиції. 

Предмет дослідження – ансамбль скрипалів Західного Поділля як 

складова українського музичного виконавства. 

Методологічну основу дослідження становлять: системний, 

мистецтвознавчий й культурологічний підходи як методологічний спосіб 

вивчення ансамблевого мистецтва та його складових; базові принципи теорії 

пізнання (об’єктивність, науковість, історизм, цілісність, взаємозв’язок явищ і 

процесів дійсності); концептуальні положення теорії професійної майстерності, 

методичних досліджень в галузі фахової підготовки скрипалів, зокрема, 

формування їх виконавської майстерності та творчого розвитку особистості. 

Основні положення дослідження базуються на сукупності загальних і 

спеціальних методів сучасної музичної науки: історико-генетичного та історико-

типологічного – для історіографічного огляду мистецького буття ансамблю 

скрипалів; теоретичного – для визначення поняттєвого апарату роботи; 

системного методу – для класифікації виражальних засобів ансамблю скрипалів 

в аспекті взаємодії композиторських та виконавських принципів мислення; 

жанрово-стильового – для виявлення індивідуальних ознак ансамблевої 

творчості. 

Теоретичну основу дослідження складають праці провідних науковців, що 

розкривають фундаментальні розділи музикознавства: історії музичної культури 
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ХХ століття (О. Алексеєва, Б. Асаф’єва; О. Бодіної, Л. Кириліної, Л. Раабена, 

М. Розеншильда, І. Сніткової, О. Соколова, О. Тарасової); теорії та історії 

камерноансамблевого мистецтва (Н. Александрової, Д. Благого, М. Боровика, 

Т. Гайдамович, Р. Давидяна, І. Польської); скрипкового виконавства та 

педагогіки (Л. Ауера, О. Андрейка, І. Андрієвського, А. Булатової, 

Ю. Волощука, Л. Гінзбурга, А. Готліба, Л. Гуревича, С. Євдокимової, 

В. Зеленіна, М. Лібермана, В. Лапсюка, Л. Раабена, В. Рабея, В. Ушкова, 

О. Шульпякова, О. Юрь’єва, І. Ямпольського); загальні питання історії та теорії 

музичного виконавства (Н. Корихалової, В. Москаленка, Л. Шаповалової). 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що теоретичні 

висновки можуть становити підґрунтя для подальших наукових розвідок у галузі 

теорії та практики ансамблевого скрипкового виконавства на теренах Західного 

Поділля. Матеріали роботи можуть бути використані на уроках мистецтва 

загальноосвітніх шкіл під час вивчення українського виконавського мистецтва. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення були 

представлені на конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету ім. І. Огієнка за підсумками НДР в 2020-2021 

навчальному році. 

Публікації. Стаття «Ансамбль скрипалів у контексті музично-

виконавського мистецтва Західного Поділля» в збірнику наукових праць 

студентів і магістрантів мистецьких спеціальностей педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Вип. 

XIV. Кам’янець-Подільський: ТОВ «Друк-Сервіс», 2021. С.  

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох 

розділів з підрозділами, висновків, списку використаної літератури, додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Системний аналіз джерел і наукової літератури дав змогу вивчити 

музично-виконавське мистецтво скрипкових ансамблів західного регіону 

Поділля як цілісне явище, що стало предметом нашого наукового дослідження. 

Аналіз музикознавчих джерел та історико-документальних архівних 

матеріалів дозволив теоретично відтворити основні етапи зародження, 

становлення, розвитку та функціонування скрипкових ансамблів у певних 

історико-культурних та соціально-політичних умовах на теренах Західного 

Поділля. 

Відповідно до визначеної мети, поставлених завдань, основних положень і 

результатів дослідження ансамблю скрипалів у контексті музично-

виконавського мистецтва Західного Поділля сформульовано наступні висновки: 

Встановлено, що музичне виконавство – одна з найдійовіших форм 

музичного розвитку людини. Це процес, у якому виконавець, з одного боку, 

прагне якнайглибше проникнути в художній задум твору, а з іншого – 

намагається якнайповніше донести його до слухача. Метою будь-якої музично-

виконавської творчої діяльності є відтворення духовно-змістовного задуму 

автора, його чуттєвого досвіду, втіленого в образній формі через музичну 

інтонацію.   

Визначено, що поняття «ансамбль» виражає сукупність і узгодженість 

складових частин як єдиного цілого. В практиці музичного виконавства цей 

термін, перш за все, означає будь-яке спільне виконання музичного твору. 

Ансамблева гра відрізняється від сольної, насамперед, тим, що і загальний план 

партитури, і всі деталі інтерпретуються спільними зусиллями. 

Охарактеризовано історичний розвиток скрипкового мистецтва в 

європейській культурній традиції як передумову кристалізації ансамблю 

скрипалів. Адже не зважаючи на значні досягнення окремих скрипалів-віртуозів 

(А. Кореллі, А. Вівальді, Д. Тартіні П. Локателлі, Н. Паганіні), скрипка 



65 
 

починаючи зі свого виникнення історично стверджувалася цілим сімейством 

струнно-смичкових інструментів, тому ансамблева гра закладена в її природі. 

Доведено, що скрипкове ансамблеве виконавство, починаючи з ХVII століття у 

Західній Європі (а з кінця ХІХ століття і в Україні), постає найважливішим 

засобом музичної комунікації і посідає вагоме місце у процесі формування 

художньої індивідуальності виконавця в контексті його професіоналізації. 

Проаналізовано соціокультурні і художньо-стильові тенденції розвитку 

інструментальної і концертної діяльності ансамблю скрипалів у жанровій 

системі камерно-інструментального мистецтва, яке призначене для вузького 

кола слухачів та для виконання в невеликих приміщеннях. Цей вид музики має 

значні можливості для передачі ліричних емоцій і найтонших градацій 

душевного стану людини, її внутрішнього світу. 

Досліджено етнічні особливості демографічного складу населення 

Західного Поділля та визначено їх вплив через культурні обміни і запозичення 

на формування інструментального виконавства. Населення різних 

національностей Західного Поділля протягом тривалого історичного періоду у 

різних складних і суперечливих умовах завжди підтримувало між собою 

етнокультурні зв’язки. Взаємовплив, який відбився на взаємовідносинах між 

етнічними групами, що здавна населяли територію Поділля, проявився у 

музичній культурі через запозичення один від одного певних елементів 

обрядовості й фольклору. Таким чином відбувалися культурні обміни, культурні 

запозичення, діалог різних культур, які впродовж певного історичного часу 

переходили у стан традиційних. 

Для висвітлення еволюції скрипкових інструментальних ансамблів на 

землях Західного Поділля було досліджено зв’язки між усталеними традиціями 

минулого та сучасності. Адже перші інструментальні ансамблі на теренах 

Західного Поділля починалися із ансамблів троїстих музик, до складу яких 

обов’язково входила скрипка з її широкими художньо-виражальними 

можливостями та провідною роллю як носія мелодичного начала в 

інструментально-ансамблевій музиці. Професійне самоусвідомлення скрипалів-
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ансамблістів до початку XX століття було пов’язано з загальною активізацією 

засвоєння європейських ансамблевих форм (дует, тріо, квартет тощо), 

адаптацією до вимог професійної майстерності, якої вони потребували, та 

суттєвою трансформацією інструменталізму як такого: від аматорських форм 

музикування до професіоналізації концертно-камерної сфери самовиразу в 

творах українських митців першої половини ХХ ст. 

Доведено, що формування музично-ансамблевого виконавства на теренах 

Західного Поділля як професійного мистецтва з притаманними йому 

особливостями, художніми та технічними завданнями пов’язане з еволюцією 

суспільного музикування, розвитком музичних жанрів і стилів, удосконаленням 

нотації, музичного інструментарію тощо. 

Здійснено аналіз скрипкового ансамблевого виконавства на матеріалі 

діяльності творчих колективів західного регіону Поділля. Визначено стан 

сучасного мистецького буття через аналіз і оцінку їхньої творчої діяльності. 

Розглянуто особливості репертуару та досліджено творчо-виконавську та 

музично-просвітницьку діяльність сучасних скрипкових ансамблів Західного 

Поділля. 

Проаналізовано роль молодіжних ансамблевих колективів, які 

функціонують при спеціальних мистецьких та інших вищих, середніх і 

початкових навчальних закладах, у поширенні художніх традицій скрипкового 

ансамблевого мистецтва в сучасному культурному середовищі. Ансамблі 

скрипалів ДМШ функціонують як творчі колективи, які за традицією поєднують 

учнів молодших і старших класів. Зазначені творчі колективи здійснюють 

вагомий внесок у розвиток скрипкового виконавства на території Західного 

Поділля.  

Отже, ансамблі скрипалів сьогодні стають найважливішим засобом 

музичної комунікації і посідають значне місце в процесі формування художньої 

індивідуальності, музично-творчих здібностей та виконавського 

професіоналізму в скрипковій сфері.  
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Вважаємо, що перспективним напрямом подальших розвідок у сфері 

скрипкового ансамблевого мистецтва на теренах Західного Поділля може бути 

дослідження художніх перекладень відомих класичних творів та творів 

подільських композиторів, які мають стати основою традиційного репертуару 

ансамблю скрипалів. 
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